

普及全民防灾减灾知识
提高社会抵御灾害能力

集宁区开展燃气灶具专项检查 保障群众用气安全



● 工作人员查看在售燃气灶具是否有3C认证

本报记者 朱旭敏 摄

本报讯(记者 朱旭敏)“老板,这批燃气灶具的3C认证标志在哪儿?熄火

保护装置能现场演示一下吗?”近日,集宁区市场监督管理局小商品工作站联

合质量认证股,深入辖区市场、五金门店等经营场所,开展燃气灶具专项检查行动,以严格监管筑牢群众用气“安全防线”。

此次专项检查聚焦燃气灶具销售环节的安全隐患,执法人员以“查资质、验产品、防风险”为核心,逐一核查经营者的营业执照、经营许可等相关资质,确保商户亮证经营、合法合规;重点查验在售燃气灶具是否按规定配备熄火保护装置、是否具备产品检验合格证、是否通过3C强制性认证,同时仔细核对产品标签上的厂名厂址、执行标准等关键信息,严厉打击销售“三无”产品、不合格产品等违法违規行为。

“熄火保护装置是燃气灶具的‘安全锁’,一旦发生意外熄火,能在短时间内自动切断气源,有效防范燃气泄漏事故,这是国家强制要求的安全功能,缺一不可。”检查过程中,执法人员向商户和过往市民普及燃气灶具安全选购知识,提醒大家警惕不合格产品带来的安全风险。

“以前买灶具只看款式和价格,根本

不知道3C认证和熄火保护装置这么重要,今天听了执法人员的讲解,才明白这些都是关乎用气安全的关键。”正在门店选购灶具的市民李贵林说,市场监督管理部门的专项检查让她心里更有底了,“有监管部门把关,我们老百姓买得放心、用得安心。”

经营门店近10年的商户王辉表示,自己一直严格落实进货查验制度,只从正规厂家采购燃气灶具。“每一批货都会仔细核对检验报告和3C认证,有问题的产品坚决不摆上货架。安全是经营的底线,市场监督管理部门的检查不仅是监管,更是对商户的提醒和保护,只有让消费者放心,生意才能做得长久。”王辉说。

集宁区市场监督管理局工作人员表示,下一步将持续加大燃气灶具安全监管力度,保持常态化检查与突击抽查相结合的高压态势,对发现的违法违規行为依法从重查处;同时持续开展安全知识普及活动,引导消费者科学选购、安全使用燃气灶具,切实守稳牢产品质量安全底线,全力守护群众生命财产安全。

电梯阻车器“上岗” 破解电动车楼道充电难题

本报讯(记者 朱旭敏)“以前总有邻居把电动车推上楼充电,担心存在安全隐患。现在电梯装了阻车器,一检测到电动车就报警停运,电动车上不了电梯,心里也踏实多了!”近日,集宁区北大茗苑小区居民张秀兰,看着电梯内新安装的阻车装置连连点赞。

为破解电动车违规上楼、入户充电的安全隐患,前进路街道华府社区联动辖区物业,为全辖区45部高层电梯加装电梯阻车器,安装完成率达100%,从源头守护居民生命财产安全。华府社区下辖圆梦家园、北大茗苑、盟豪佳苑等小区,流动人口集中,电动车数量多,违规停放、上楼充电问题曾屡禁不止。“之前单靠社区巡逻和物业劝导效果不佳,有些居民还是心存侥幸,把电动车推上楼充电,不仅占用楼道空间,还存在极大的火灾隐患。”华府社区工作人员介绍,居民对此反映强烈,安装阻车器成为大家的共同期盼。

为切实解决这一急难愁盼问题,社区联合各小区物业逐梯勘察设备参数、

规划线路改造,确保阻车器安装科学合规,不影响电梯正常运行。安装过程中,社区工作人员通过入户讲解、张贴海报、业主群推送警示教育等多种形式,向居民普及阻车器工作原理和安全意义。

“阻车器安装后,我们的管理压力减轻了不少,也从根本上杜绝了电动车上楼充电的安全隐患。”圆梦家园小区物业柳经理表示,“物业会安排专人定期对阻车器进行维护检修,确保设备正常运行,同时持续加强小区巡逻,配合社区开展消防安全宣传。阻车器是‘硬防线’,我们的服务是‘软保障’,物业会和社区一起合力守护小区居民的安全。”

据了解,电梯阻车器通过智能检测技术,能快速识别电动车进入轿厢并触发报警,电梯暂停运行直至电动车移出,有效遏制了电动车上楼充电的违规行为。华府社区工作人员表示,下一步,社区将联合物业持续完善充电桩、停车棚等配套设施建设,加大飞线充电治理力

● 人为高层电梯安装“电梯阻车器”
本报记者 朱旭敏 摄

度,常态化开展消防安全宣传教育,用心用情用力解决居民急难愁盼问题,为辖

区居民营造安全、有序、舒适的居住环境。

书香乌兰察布 小书屋撑起干草村“文化大舞台”



● 农家书屋成了村民的“文化客厅”

本报记者 马佳敏 摄

本报讯(记者 马佳敏)冬日的察右中旗黄羊城镇干草村,褪去了金黄的喧嚣,田野一片宁静。村党群服务中心西侧的一间小屋,暖意融融、人气十足——由乌兰察布市图书馆援建的农家书屋正式启用,为农闲时节的村庄注入了一股清新书香。

40多平方米的空间里,村民们或俯身翻阅农技书籍,或戴上耳机聆听政策讲解,书屋里处处可见用心的“适老设计”。针对高龄和视力较弱的村民,5部预装了党的政策解读、畜牧科普音频和红色经典故事的智能听书机成了“抢手货”。72岁的赵奎戴上耳机,认真聆听政策解读,并不时点头称赞:“眼睛看不清,耳朵照样能学。国家给咱们盖新房、发补贴,咱得感谢这些好政策!”

这座“小而美”的书屋,不仅是阅读空间,更是一个集知识获取、技能提升、政策宣传与文明培育于一体的综合服务平台。乌兰察布市图书馆驻村

工作队创新推出“书屋+健身器材+田间课堂+送听服务”模式:阅读区旁配备了崭新的健身器械,方便村民劳作之余锻炼身体;“田间课堂”定期邀请农技专家现场授课,手把手传授种养殖技术;针对行动不便的老人,志愿者还提供“送听上门”服务,确保文化惠民无死角。

“我们精准配备了491册图书,涵盖农技技术、党史党建、健康养生、儿童读物等多个类别,并建立‘村民自治管理+图书馆定期更新’机制,确保书屋资源既实用又常新。”市图书馆馆长王晓东介绍,书屋还实行“流动借阅”制度,图书每季度轮换一次,避免资源闲置。充电设施、柔和照明等细节设计,也让这里成为村民愿来、爱来、常来的“文化客厅”。

“农家书屋不仅是知识的驿站,更是文化振兴的支点。我们要把优质文化资源送到田间地头,让书香浸润乡村、赋能发展。”市图书馆馆长王晓东说。

社区羽毛球健身活动让“久坐族”动起来

快乐运动 健康生活

本报讯(记者 徐楠)近日,集宁区桥西街道组织工作人员与辖区居民在北官房社区健身指导站共同开展了一场精彩纷呈的羽毛球健身活动。活动旨在引导居民主动参与体育锻炼,养成良好生活习惯,告别“久坐”困扰,进一步增强身体素质。

活动当日,居民们满怀热忱,早早抵

达健身场地。等待活动正式开启的间隙,大家一边热身、一边愉快闲谈,在轻松惬意的氛围中拉近距离、加深了解。活动正式开始前,羽毛球协会的老师带领大家开展了全面充分的热身运动,随后进行专业技巧指导。“拿球可轻捏羽毛球顶端,或五指轻握球托上方,球托均需朝下,日常要勤加练习,确保能精准击球;握拍手尽量放松,才能最大限度发挥手腕力量;接球时尽量在身体前上方击球,回球才更具攻击力。”老师耐心细致地讲解每一个动作要领,还亲自示范演示,居

民们认真聆听、积极模仿,力求熟练掌握各项技巧。

随后,大家纷纷投身到羽毛球运动中。手握球拍的居民们精神抖擞、神采奕奕,时而快速奔跑、时而高高跃起,轻盈吊球、迅猛扣杀,每一个动作都尽显对羽毛球运动的热爱与执着。一旁观赛的居民也全情投入,欢呼声、喝彩声此起彼伏,热烈的掌声连绵不断,现场氛围十分活跃。经过近一个小时的运动,大家都微微出汗,倍感身体轻松舒畅。

“这不仅是一场技术较量,更是一次

身心放松。这样的活动既增强了身体素质,又缓解了工作压力。”居民们纷纷点赞,“感谢社区搭建平台,既丰富了我们的业余文化生活,也让志同道合的朋友有了交流互动的机会。”

北官房社区相关负责人表示,此次羽毛球活动不仅让大家感受到了运动的快乐,也为推动全民健身运动注入了动力。未来,社区将继续秉持服务居民、关爱职工的理念,持续举办更多形式多样、内容丰富的文体活动,不断丰富辖区居民的精神文化生活。

激发教育新活力



● 家长与孩子一起做手工

本报记者 朱旭敏 摄

本报讯(记者 朱旭敏)为让家长深入了解幼儿在园的学习与生活,近日,集宁区第七幼儿园围绕“看见成长,‘育’见美好”主题,举办了家长半日开放活动。百余位家长走进校园,沉浸式参与孩子的半日课程,与教师共同感受教育的温度与幼儿成长的痕迹。

晨光中的校园温馨有序,家长们满怀期待完成签到,陆续进入班级。在教师引导下,大家依次观摩了集体教学、户外锻炼并参与了亲子互动环节。集体教学中,教师将知识点巧妙融入游戏与互动,借助生动的教具和启发式提问激发幼儿兴趣。孩子们踊跃参与、自信表达,课堂氛围活跃而有序。家长安静坐在后排,直观体会到“寓教于乐”的教育实践。

户外活动环节,孩子们在教师带领下进行体能锻炼。随后的“穿针引线”“小兔过河”“运粮食”等亲子游戏,将操场变为欢乐的互动空间。家长与孩子协同合作、共同闯关,不仅增进了亲子情感,也让孩子直观看到孩子在规则意识、合作能力等方面的成长。

活动过程中,多位家长分享了参与感受。中二班家长赵贞表示:“一直好奇孩子在集体中是什么样子,今天亲眼看到他主动举手,帮助同伴,真的特别欣慰。老师的专业与耐心,让我非常放心。”家长张鹏说:“亲子游戏不仅有趣,更让我在互动中感受到孩子的进步。幼儿园每个环节都设计得有意义,这样的开放日增强了我对家园共育的认同。”

“以前只知道孩子喜欢上幼儿园,今天全程参与后才明白,这份喜爱的背后是老师们用心的设计和专业的引导。”家长冯佳说,“看到孩子在课堂上的专注、与伙伴之间的合作,真正感受到幼儿园对孩子全面发展的重视,我们也更愿意积极配合幼儿园工作。”

园长刘凤霞表示,开放日活动为家长提供了走进教育现场的机会,也为家园共育奠定了信任基础。今后,幼儿园将持续开展此类活动,进一步畅通沟通渠道,与家长携手共创温暖、优质的成长环境,陪伴每一位幼儿健康、快乐地成长。



● 亲子游戏中家长与孩子一起默契闯关

本报记者 朱旭敏 摄

树立文明新风 推进移风易俗

桥东街道规划23处文明祭祀点 让祭扫安全又暖心

本报讯(记者 马佳敏)近日,为传承优秀传统文化、倡导文明祭祀新风,集宁区桥东街道在辖区内科学规划23处文明祭祀点,配套设置34个专用祭祀桶,引导市民以安全环保的方式缅怀先人。这一“疏堵结合”的举措,既保留了传统节日的情感内核,又为城市文明添砖加瓦,赢得了市民的点赞。

寒衣节是民间祭祖追思的重要节点,然而传统焚烧祭祀方式不仅易引发火灾,还会造成空气污染。为破解这一难题,桥东街道工作人员通过实地走访勘察、分析辖区人口分布数据,广泛征集居民意见等方式,反复研判后确定祭祀点位——既贴近居民聚居区,方便群众就近祭扫,又充分兼顾交通便捷性与防火安全要求。每个点位均配备双桶式专用祭祀容器,标注引导标识,集中祭祀时段定为11月19日至21日(农历十月初一前后)每晚19:00—22:00,为市民提供安全有序的祭扫环境。

“寒衣节追思先人,核心是一份心意,文明祭祀更能彰显城市素养。街道既守好了安全底线,又充分尊重我们的传统情感,这个节过得既安心又有温度。”居民徐秀芬由衷称赞。

“文明祭祀绝不是中断传统,而是用更现代、更环保的方式传递温情。”桥东街道相关负责人表示,将持续优化祭祀点位布局,不断完善配套服务,积极探索“祭祀+文化”的融合模式,让传统节日在传承中更具人文气息,让文明新风在辖区落地生根。